

• 教学研究 •

中西医结合教育体系初探

河北医学院 李 恩

中医和西医是我国和各国人民在不同的历史条件下，经过千百年来同疾病作斗争积累起来的宝贵经验。在历史发展进程中，由于各方面的因素和影响，中医和西医形成了两个不同的理论体系。但，自从西方医学传到我国以后，由于它以现代科学为基础，它的传播给我国医学带来了新的知识和方法。历史上很多有识之士，为了发展我国医学，多年来一直在努力于从事中西医结合的探讨。

中西医结合的思想萌芽，可以追溯到明末清初。如从唐容川(1862~1918)具有影响的代表作《中西汇通·医经精义》，于1884年发表算起到现在，也已一百年了。可见，中西医汇通思想最早是来源于我国的中医学家。

解放后，在党和毛主席、周总理等老一辈无产阶级革命家的倡导下，西医学习中医得到了普遍的开展，中西医结合的临床实践和理论研究，都取得了可喜的成果，为中西医结合在我国的发展奠定了基础。

一九八〇年，卫生部召开了中医和中西医结合工作会议，在会上明确地提出了中医、西医、中西医结合三支力量长期并存，都要大力发展的方针，使中西医结合工作进入了一个新的历史时期。但是要使中西医结合这支幼小的队伍能得到迅速地发展，成为有源之水，有本之木，当前主要问题是，必须把中西医结合纳入教育体制，才能保证这支队伍的发展。

一、创办中西医结合教育体系的依据和指导思想

1. 党的十二大战略方针提出了建设具有中国特色的社会主义。“我们的现代化建设，必须从中国的实际出发。无论是革命还是建设，都要注意学习和借鉴外国经验。但是，照抄照搬别国经验、别国模式，从来不能得到成功”(邓小平：党的十二大开幕词)。我国的医学现状和情况是具有中医、西医和中西医结合三支力量，而且中医是我们的特点，中西医结合是我国医学发展的优势。在社会主义现代化建设中，如何用现代的科学知识和方法继承和发扬中国医药学，做到“古为今用”和“洋为中用”，创造具有中国特色的医

学教育体系，乃是医学教育改革的重要内容，也是医学教育工作者一项艰巨而长期的历史任务。这就是创办中西医结合教育体系的根本依据和指导思想。

2. 在党的卫生工作中提出了要坚持中西医结合的方针。在我国的六五计划中，又明确地提出了“坚持城乡兼顾、中西医结合的方针。”要坚持中西医结合这一方针，大力开展中西医结合工作，这就需要有一支队伍，而这一支队伍的发展和壮大，基础在教育。没有教育的保证，队伍没有来源，政策得不到落实，这个方针是难以贯彻的。坚持中西医结合的方针，赵紫阳总理在六届人大一次会议上的政府工作报告中，又重申了这一观点。

3. 一九八二年十一月中央卫生部在石家庄召开了有关中西医结合的工作会议，会后，卫生部专门发了文件，并明确提出：“选择有条件的高等医学院校，试办中西医结合班(系)，培养中西医结合人才，毕业后从事中西医结合工作”。卫生部提出的这一措施，则是一项重要的保证。所谓有条件，不外乎：有一批中医、西医教师队伍；有一批以中西医结合作为骨干的积极分子；有中西医结合的教学条件和临床基地；学校领导班子重视，有开创新局面的革命精神等。有了这么几个基本条件，其他条件也就容易解决了。

二、中西医结合的基本教训

中西医结合在我国的发展，已取得了很多的成绩，积累了不少宝贵的经验，值得认真总结。在这里主要谈两点基本教训值得注意。

其一，必须肃清左的思想影响，坚持实事求是。过去由于在左倾思想的指导下，把解放思想，误解为超越客观规律的主观妄想，违背了实事求是的原则。在中西医结合工作中也有所反映，把中西医结合看成是一蹴而就，朝夕就可实现的简单做法。此种左的影响必须肃清，随之而来的是立足于坚实的临床实践和实验研究，使之逐步达到理论上的结合。

其二，克服保守思想，坚持走中西医结合的道路。在中西医结合前进的过程中，虽然受过一些挫折，不能因为中西医结合本身的艰巨性和长期性，而

认为中西医结合不可能，甚至怀疑中西医结合的方向，从而放弃创造具有我国特点的新医药学的历史使命。

在当前医学教育改革中，既要反左，也要防右。在开创社会主义建设新局面的历史时期，应该提倡和发扬开拓者的精神。

三、中西医结合教育体系的设想

中西医结合教育体系，既要吸取中、西医两种教育之所长，又要有所创新和发展。

1. 学生的来源与学制。可采取两种方式，即：

(1) 大学医学系本科毕业生，又从事2～3年临床或教学实际工作，作为招生的对象。相当于目前西学中班的办法。

(2) 全国统一高考招生，招收高中毕业生，西医和中医连贯性的学习下来。

以上两种方法都可以试行，在实践中总结经验。

学制可暂定为八年。因为过去所采取的西学中班，要真正达到一定的水平要求，必须是医学院本科五年毕业后，又学习2～3年，实际上是八年。

八年的时间分配：四年学习西医（即学完现代医学的全部基础课和临床课）；两年学习中医基本理论和各家学说；一年中西医结合临床教学和见习；最后一年专科定向实习和实验研究。

如第一种招生办法，则学习三年，前两年学中医，后一年专科实习和专题实验研究，相当于目前招收研究生的方法。

为了能尽快总结和研究中西医结合的实践经验，缩短周期，第一期学员可以从目前医学系本科四年级学生中招生。

学生通过毕业考试和论文答辩，由国家授予硕士学位。

2. 课程设置与教材。课程设置采取“二个基础”“一个临床”。鉴于目前中西医两个理论体系，尚不能完全结合在一起讲授，对中西医两个基础可分开进行教学，使两个基础都不能低于中西两校所学内容。在中医基础方面还应增加和加强各学派学术思想体系的介绍。

在基础课教学阶段，对目前中西医结合的理论研究成果，可开专题讲座。

关于外国语的要求，可在学习英语的基础上，并

设第二门外语（日语）。并加强医古文的教学份量。

临床课教学，内、外、妇、儿、五官等各科，均可采用中西医结合统一教学，把辨病与辨证结合起来。以便使学生毕业后，在医疗实践中，取两医之所长，提高临床疗效，确立新的诊疗观。

教材是教学的最重要条件。中西医结合研究成果并经临床实践已经证明的内容，应该编入教材。基础理论研究的进展，可以结合各科编成若干专题讲座。临床各科可分别编写中西医结合教材。

为了保证中西医结合临床教材的编写，一校之力比较单薄，可由卫生部委托有条件的医学院校牵头主编，邀请全国中西医结合专家组成编委会。并发挥中国中西医结合研究会学术团体的作用。

3. 教学方法与基地。总的教學方式还是采取西学中的路子。即先学西医后学中医，以便用现代的医学知识和方法，正确地对待和分析中医的宝贵财富。

中西医结合的关键在于实践。因此，必须有一个教学、医疗、科研三结合的基地。

试办中西医结合班（系），首先要有一所综合的中西医结合的医院，至少要有一个中西医结合的病区，供临床教学实习和实验研究的基地。这样，学生毕业后，完全可以胜任中西医结合的临床医疗和研究工作。

4. 师资队伍的巩固与扩大。在五十年代末和六十年代初，我国已经培养出一批中西医结合的骨干队伍。这批人是我国发展中西医结合科学的中流砥柱。要充分发挥这支队伍的作用，并扩大其影响。当前重要的问题是全面地具体地落实中西医结合的各项政策。这是关系到中西医结合是否后继有人，队伍能否扩大和巩固的大问题。

考虑到目前一个学校创办中西医结合教育体系师资不足的困难，可采取专兼结合的办法来解决。除各校对西学中人员集中使用外，还可实行聘请办法，全国支援一校，则可充分发挥这支骨干队伍的优势，保证教学质量，培养出第一、二批优秀的中西医结合的新生力量，再去“滚雪球”，不断发展和壮大这支队伍。

创办中西医结合教育体系，是一件具有开拓性的工作，它必将为我国医学教育史上写下新的一页，为发展我国医疗卫生保健事业做出应有的贡献。